
 
 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ :ΦΥΣΙΚΗ 

ΤΑΞΗ  Α3  

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΠΕΡΙΟΔΟΥ : Μαίου 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ : 2 ώρες  

 

Θέμα 1ο 
Στις ερωτήσεις Α1 έως και Α4 ,να σημειώσετε τη σωστή πρόταση 

ΘΕΜΑ Α 

Α1) Ένας μαθητής για να πάει από το σπίτι στο σχολείο ξεκινά από σημείο Α και 
αφού διανύσει ευθύγραμμα απόσταση d1=40m ,στρίβει δεξιά σε άλλο ευθύγραμμο 
δρόμο κάθετο στον αρχικό φτάνοντας στην είσοδο Σ του σχολείου έχοντας διανύσει 
στο νέο δρόμο απόσταση d2=30m. Οι διαδρομές είναι στο ίδιο οριζόντιο επίπεδο. 
Η μετατόπιση του μαθητή έχει μέτρο : 

α) 70m   β) 10m  γ)  50m 
 
Α2) Το μέγεθος που εκφράζει το πόσο γρήγορα κινείται ένα κινητό είναι: 

α) η επιτάχυνση  β) η ταχύτητα  γ) η δύναμη   

Α3) Η επιτάχυνση με την οποία μπορεί να ολισθαίνει ελεύθερα σε λείο κεκλιμένο 
γωνίας κλίσης θ  ένα σώμα, είναι: 

α) g ημθ   β)  g συνθ   γ)  g εφθ    

Α4) Από το ίδιο ύψος πάνω από το οριζόντιο έδαφος αφήνονται συγχρόνως δύο 
σώματα με μάζες m1 και m2=3m1. Αντίσταση αέρα αμελητέα. 
α) Τα σώματα φτάνουν στο έδαφος με διαφορετική ταχύτητα. 
β) Τα σώματα φτάνουν στο έδαφος με το m2 να έχει τριπλάσια κινητική ενέργεια . 
γ) Πρώτο φτάνει στο έδαφος το σώμα με τη μεγαλύτερη μάζα. 
 
Α5) Γράψε Σ για τις σωστές και Λ για τις λανθασμένες προτάσεις 
α)    Στην ελεύθερη πτώση από μικρό ύψος ο ρυθμός μεταβολής της ταχύτητας 
αυξάνει. 
β) Η αντίδραση του βάρους ενός σώματος, δρα στη Γη 
γ) Ένα σώμα βρίσκεται ακίνητο πάνω σ’ένα τραπέζι . Η δύναμη που ασκεί το σώμα 
στο τραπέζι είναι το βάρος του σώματος .  
δ) Είναι δυνατόν να αποδώσουμε σ’ ένα σώμα διαφορετική δυναμική ενέργεια στην 
ίδια θέση . 
ε) Η αδράνεια είναι ιδιότητα της ύλης. 
 
Να σημειώσετε Σ για τις σωστές και Λ για τις λανθασμένες προτάσεις 



 
A5) α) Αν ένα κινητό κινείται ευθύγραμμα διανύοντας ίδιες αποστάσεις σε ίδιο  
           χρόνο προς την ίδια κατεύθυνση, η κίνησή του είναι οπωσδήποτε ευθύγραμμη  
           ομαλή. 

       β)  Η τριβή ολίσθησης εξαρτάται από το εμβαδόν των τριβομένων  
        επιφανειών  
     γ) Η κινητική ενέργεια που αποκτά ένα σώμα μάζας m που ξεκινά με σταθερή  

            επιτάχυνση α μπορεί να δοθεί από τη σχέση 2 21
2

ma tΚ =  

       δ) Το έργο του βάρους σώματος κατά την κίνησή του μεταξύ δύο σημείων  
            εξαρτάται από την τροχιά που θα ακολουθήσει το σώμα. 
     ε) ) Ένα σώμα βρίσκεται ακίνητο πάνω σ’ένα τραπέζι . Η δύναμη που ασκεί το 
σώμα στο τραπέζι είναι το βάρος του σώματος .  
 
ΘΕΜΑ Β 

B1) Δυο κινητά α και β περνούν αντίστοιχα από 
τα σημεία Α και Β μιας ευθείας την t=0 με 
ταχύτητες που αποδίδονται στο δοθέν διάγραμμα 
και κινούνται πάνω στην ευθεία των Α και Β 
Να θεωρήσετε ότι το Α είναι αριστερά του Β και η 
θετική φορά είναι από το Α προς το Β.  
Αν (ΑΒ)= D=76 m,η min απόσταση μεταξύ των 
κινητών  θα είναι: 
α) 0 m   β) 1m  γ)  2m  δ) 3m  
 

Β2)  Απομακρύνουμε το απλό εκκρεμές του σχήματος, με μήκος νήματος d=1m ,από 
τη θέση ισορροπίας του ΟΓ στη θέση ΟΑ και αφήνοντάς το 
ελεύθερο ,όταν περνά από τη θέση ισορροπίας έχει κινητική 
ενέργεια Κ=10J. Αν η μάζα του σώματος είναι m=2Kg και 
g=10m/s2  

1) η γωνία απόκλισης θ είναι : 

α) 300    β)   450     γ)  600   δ)  900  

2) η οριζόντια δύναμη που απαιτήθηκε για να ισορροπεί το εκκρεμές στη θέση ΟΑ έχει 
μέτρο : 

α) 20Ν   β) 10 3Ν   γ)  20 3Ν  δ)   10 3Ν  
 
Δίνονται: συν60ο = ημ30ο = 0,5, ημ45ο = συν45ο = √2

2
 και ημ60ο = συν30ο = √3

2
 .  

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Ένα αυτοκίνητο μάζας m = 1000 kg ξεκινάει από την ηρεμία και  κινείται με σταθερή 
επιτάχυνση         α = 2 m / s2 σε ευθύγραμμο δρόμο για χρονικό διάστημα Δt1 = 10 s. 
Στη συνέχεια με την ταχύτητα που απέκτησε κινείται ομαλά για Δt2 = 10s. Στη συνέχεια 
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αποκτά σταθερή επιβράδυνση με την οποία κινείται για  χρονικό διάστημα Δt3 = 5 s με 
αποτέλεσμα να σταματήσει.  

Γ1)  Να υπολογίσετε το διάστημα που διάνυσε το αυτοκίνητο στο χρονικό διάστημα 
Δt1. 

                                                                                                                     Μονάδες 5 

Γ2)  Να παραστήσετε γραφικά το μέτρο της ταχύτητας του αυτοκινήτου σε συνάρτηση 
με το χρόνο, σε βαθμολογημένους άξονες, για όλη τη χρονική διάρκεια της κίνησης 
του.                                                                                                                           

Μονάδες 7 

Γ3) Nα υπολογίσετε τη μέση ταχύτητα του αυτοκινήτου για όλη τη χρονική διάρκεια της 
κίνησής  του.                                                                                                                   
                                  

                                                                                                                     Μονάδες 7 

Γ4)  Να υπολογίσετε το έργο της συνισταμένης των δυνάμεων που ασκούνται στο 
αυτοκίνητο, σε όλη τη χρονική διάρκεια της κίνησης του. 

 Μονάδες 6 

 
ΘΕΜΑ Δ 
 
Σε οριζόντιο δάπεδο βρίσκεται ακίνητο ένα κιβώτιο μάζας 𝑚𝑚 =  20 Kg.  Τη χρονική 

στιγμή 𝑡𝑡0  =  0 s  ένας μαθητής  αρχίζει να τραβά το κιβώτιο, ασκώντας σε αυτό σταθερή 

δύναμη 𝐹⃑𝐹 μέτρου 100 N, η διεύθυνση της οποίας σχηματίζει γωνία 600 με το οριζόντιο 

δάπεδο. Τη χρονική στιγμή 𝑡𝑡1  =  4 s  η ταχύτητα του κιβώτιου είναι ίση με 𝜐𝜐1  =  2 m/s 

και ο μαθητής σταματά να τραβά το κιβώτιο. Στη συνέχεια το κιβώτιο κινείται για λίγο 

ακόμη επάνω στο δάπεδο και τέλος ακινητοποιείται. Δίνεται ότι η επίδραση του αέρα 

είναι αμελητέα και η επιτάχυνση της βαρύτητας είναι 𝑔𝑔 =  10 m/s2. 

Δ.1 α. Να υπολογίσετε την επιτάχυνση του κιβωτίου κατά το χρονικό διάστημα που ο 

μαθητής ασκούσε δύναμη σ’ αυτό.                                                                                                     

Μονάδες 2 

       β. Με βάση τα δεδομένα του προβλήματος να εξηγήσετε  γιατί υπάρχει τριβή 

μεταξύ  κιβωτίου και δαπέδου.     

Μονάδες 4 
Δ.2 Να σημειώσετε όλες τις δυνάμεις που ασκούνται στο κιβώτιο για τα χρονικά 

διαστήματα 0 s →  4 s και 4 s →  𝑡𝑡2 (όπου 𝑡𝑡2 η χρονική στιγμή κατά την οποία το 

κιβώτιο ακινητοποιείται). 

                                                                     Μονάδες 7 
        Να υπολογίσετε: 



 
Δ.3 α. Τον συντελεστή τριβής ολίσθησης μεταξύ κιβωτίου και δαπέδου.        

Μονάδες 5 
      β. Την ενέργεια που προσφέρθηκε από τον μαθητή στο κιβώτιο.                                   

Μονάδες 2 
Δ.4 Το συνολικό διάστημα που διανύθηκε από το κιβώτιο επάνω στο δάπεδο, από τη 

χρονική στιγμή 𝑡𝑡0  =  0 s, μέχρις αυτό να σταματήσει.                                                                 

 Μονάδες 5 

Δίνονται:  𝜂𝜂𝜂𝜂600 = √3
2

, 𝜎𝜎𝜎𝜎𝜎𝜎600 = 1
2

,    √3 ≅ 1,7  
 

Ευχόμαστε επιτυχία! 


	Θέμα 1ο

